ПАМЯТКА ОБ АФРИКАНСКОЙ ЧУМЕ СВИНЕЙ
Африканская чума свиней (АЧС) - контагиозная вирусная болезнь, характеризующая сверхострым, острым, подострым, реже хроническим течением и большой летальностью. Болеют домашние и дикие свиньи независимо от возраста и породы.
Возбудитель АЧС - вирус, очень устойчивый к физическому и химическому воздействию, сохраняется в трупах свиней до 10 недель, навозе - до 5 месяцев и более, в почве - в зависимости от сезона года от 4 до 5 месяцев. В замороженном мясе, копченой колбасе, вирус сохраняется до 4 месяцев.
Африканская чума свиней отличается от других инфекционных заболеваний всесезонностью, быстротой распространения и тяжестью наносимого ею экономического ущерба. В естественных условиях, к вирусу АЧС восприимчивы домашние и дикие свиньи независимо от возраста и породы, смертность которых может достигать до 100 %. Переболевшие и оставшиеся в живых животные становятся пожизненными вирусоносителями. Человек африканской чумой свиней не болеет.
Основной источник возбудителя инфекции — больные свиньи и дикие кабаны, а также вирусоносители, выделяющие в окружающую среду вирус с мочой, калом, истечениями из носа и другими выделениями.
Механическими переносчиками вируса могут быть птицы, домашние и дикие животные, грызуны, накожные паразиты (некоторые виды клещей и вши), бывшие в контакте с больными и павшими свиньями и кабанами, а также человек.
Передача заболевания здоровым животным может осуществляться через зараженные вирусом корма, подстилку, навоз, трупы и продукты убоя животных (мясо, шпик, мясопродукты, кровь), а также через клещей
Клинические признаки африканской чумы свиней.
Между заражением и проявлением клинических признаков может пройти от 2 до 22 суток. При остром течении болезни возможна внезапная гибель животных, либо их гибель в течение 1-3 дней после появления первых признаков болезни: повышенная температура тела (41-42°С), учащенное дыхание и покраснение кожи. Супоросные свиноматки абортируют. На различных участках кожных покровов животных (чаще в области внутренней поверхности бедер, на животе, шее, у основания ушей) могут появиться красно-фиолетовые пятна, не бледнеющие при надавливании. Наблюдаются кровянистые истечение из носа, понос с примесью крови, признаки пневмонии и отека легких, серозно-геморрагический конъюнктивит, отмечается слабость задних конечностей,
шаткость походки, голова опущена, хвост раскручен, усилена жажда, могут развиваться судороги, парезы и параличи конечностей.
Одними из основных причин распространения АЧС, являются несанкционированная перевозка инфицированных животных, продукции свиноводства, фуражного зерна, кормов для животных из мест неблагополучных по АЧС.
Возникновение вспышек АЧС продолжает приносить значительный экономический ущерб, складывающийся из гибели свиней и кабанов, уничтожения поголовья в очагах инфекции, неблагополучных пунктах и угрожаемой зоне, проведения карантинно-ограничительных и ветеринарно-санитарных мероприятий, ограничений в торговле животноводческой продукцией и кормами.
Диагноз на АЧС ставят комплексно, на основании анализа эпизоотологических, клинических, патологоанатомических данных и результатов лабораторных исследований.
Африканская чума свиней - особо опасное заболевание. Эффективных средств лечения и профилактики болезни не существует! Гибель может достигать 100%! В случае возникновения болезни практикуется тотальное уничтожение свинопоголовья в эпизоотическом очаге бескровным методом и ликвидация всех свиней в радиусе до 20 км от него. Больные и контактировавшие с больными животными свиньи подлежат убою с последующим сжиганием трупов.
Продукты убоя домашних свиней и кабанов в сыром, замороженном, соленом, вареном, копченом виде, в том числе сало и мясопродукты (равно как и отходы от указанной продукции), поступающие с территорий Российской Федерации, неблагополучных по АЧС, могут быть контаминированы вирусом АЧС и представлять угрозу эпизоотическому благополучию территории Республики Беларусь.
